



## 宋保印事迹



宋保印，男，汉族，1961年7月出生，郯城县港上镇港上二村人，退伍军人。他坚持常年做善事、行义举，2007年7月荣登“中国好人榜”；2012年1月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

1968年7月，7岁的宋保印开始上学。当时学校正组织学雷锋活动，天真活泼的宋保印立志从小学雷锋，长大当雷锋式英雄。他学雷锋见行动，小小的年纪却相继作出一些在乡间广为传颂的英雄壮举。1974年6月12日，宋保印在放学回家的路上，突然听到呼救声。原来是一个洗澡的孩子沉到深水中，只有13岁的宋宝印连衣服都没顾上脱，就纵身跳进汪塘，将落水的孩子救上了岸。不知什么原因，从此宋保印患了风湿性关节炎。

宋宝印从小就有一片善心，积极做好事。从14岁到18岁，宋保印先后照顾过本村和邻村的6位孤寡老人。孤寡老人宋康氏年老体弱，生活不便，他主动为老人挑水、劈柴、推磨、看病、抓药，不怕脏，不嫌累。说起宋保印做的这些好事，邻居们感慨地说：“这样周到地照顾一个个非亲非故的孤寡老人，就是亲生子女也难以做到的。”

从小就向往做一名中国人民解放军的宋保印，1981年1月，终于梦想成真。说来也巧，宋保印不仅应征入伍，而且成了雷锋生前所在部队沈阳军区某部的一名战士。这使宋保印喜上加喜，他在心中许下一个庄严的承诺：以老班长雷锋为榜样，为人民服务一辈子。他严格要求自己，努力做一个好士兵。他孜孜不倦地学习政治理论，一丝不苟苦练军事技术，提高了思想和军事素质。他执勤放哨、尽职尽责。他积极做好事，牺牲业余时间为战友们理发、寄信、洗袜子。他踊跃参加连队的各项集体活动，主动请缨创办连队的黑板报、宣传栏，同时组织彩排连队的春节联欢晚会。连队连续三年获得所在部队节目评选特等奖，并获得军级嘉奖。1982年5月，当时的中央军委领导杨得志、杨勇、李达和沈阳军区司令员李德生等一同到基层连队视察慰问，宋保印受到了亲切接见。

1984年12月，已退伍回乡的宋保印在集市上遇到了因路费被盗窃而难以回家的福建莆田的三名青年。弄清情况后，他立即拿出自己的棉袄、棉裤、大头鞋分给他们穿戴，



并做好饭菜让他们吃。为了让三个年轻人返回福建家乡过年，宋保印将自家的猪和仅有的400多斤粮食卖掉，凑够了三个青年的返程路费。临走时，三个青年一齐跪在宋保印的面前，深表谢意。

2001年9月，宋保印在山东莒县夏庄镇赶集卖货时，看见一个20多岁的男青年在偷一个中年妇女的钱，他急忙上前制止。这一下可惹下了大祸。下午宋保印被三个小偷毒打了一顿，头上的伤口两个多月才愈合。

2002年5月17日，宋保印在路过沂南县大庄镇沂河大桥时，忽然从背后冲来一辆摩托车，摩托车后座上的一个满身是血的小女孩大喊救命。宋保印不顾自己的安危，将自行车一扔立刻拦截，歹徒从身上掏出刀子指着宋保印眼露凶光：“你想找死吗？”宋保印大义凛然：“你就是砍我一百刀一千刀，我也要救孩子！”做贼心虚的歹徒，见碰到了硬茬害了怕，慌忙丢下小女孩，猛踩油门仓皇逃跑。孩子得救了，但是当小女孩的父亲母亲闻讯赶来时却把宋保印当成了肇事者。多亏了孩子的意识清醒，连说撞她的是一辆摩托车，是这位叔叔救了她，还说是叔叔背着她来医院的，叔叔是大好人。事后有人问宋保印，遇到这样的事你怎么敢管？宋保印说：“咱行得正，怕什么？谁都不管，社会成了什么样？”这简单的话语，道出了一个普通农民的博大胸怀和浩然正气。

2005年4月19日，宋保印前往江苏邳州看腿疼病时，

听说一个叫小玲的女孩因爷爷这个唯一的亲人没有钱而上不起学。宋保印拉着祖孙俩到邳州市委反映情况，有关部门现场办公，为小玲落了户口，安排小玲到李口小学读书，同时由镇里每月再补助 200 元钱的生活费。4 月 20 日，邳州市电视台录制了《贫困女孩上学堂》的专题节目，节目播出后在社会上引起了强烈反响。2008 年年底的一天，宋宝印在重坊镇帮助一位老大爷抓小偷时，双腿被车辆碰成重伤，至今留着两块黑黑的伤疤。

2009 年 9 月，宋保印接到了一个女青年的电话，说是不想活了，希望能在生命弥留之际见见宋叔叔。宋保印雇了一辆三轮车，找到了这个女青年。她姓胡，是一名在校研究生，得了一种周身疼痛的怪病，两年来她边上学边治病，跑了多家医院都没治愈。小胡认为自己得了不治之症，时常嚷着要上吊自尽，闹得父母轮班看护，昼夜泪水洗面。听到小胡的遭遇，宋保印心情沉重，他知道培养一个研究生太不容易了。宋保印将自己读到初中就因为家中困难而升不起学的痛苦说给小胡听，并把自己这些年满怀爱心帮助那些更需要帮助的人们的经历讲给小胡听。听着听着，小胡竟然嘤嘤地哭了起来。之后小胡彻底摆脱了轻生念头，勤奋学习，后被一家电影厂录用。

宋保印在家庭个人生活上，也是一个坚强的男子汉。风湿性关节炎时时折磨着他，他顶了过去。最叫他伤心的是精神上的压力。对于他的义举，社会上很多人不理解，



还有人说他是神经病、疯子、傻子。这些年先后有几拨人来为他提亲，但是由于世俗的偏见，他一直都没有成亲。同时，家庭的不幸也是常人难以忍受的。1990年父亲去世，给他留了一大堆债务，70多岁的母亲一直瘫痪在床，一个弟弟病故，弟媳妇又因智障而走失，留下了一个幼小的侄子全由他来抚养。宋保印既要干地里的活，又要照顾母亲和侄子，这一切他都泰然处之。他始终没有忘记乐善好施。30多年来，他干了多少好事谁也说不清。他收到的感谢锦旗就有50多面，感谢信就有1200多封。很多人称他为“活雷锋”。如今，宋保印的事迹在鲁南大地广为传颂。港上镇党委书记石洁先后陪同县民政、人武等部门的领导同志来到宋保印的家中走访慰问，并带领镇卫生院的医务人员来到宋保印的家中，对他的疾病免费诊断治疗。港上镇还在全镇开展了向宋保印学习活动，山东电视台、临沂电视台、《齐鲁晚报》、人民网、新浪网等媒体也先后对宋保印的感人事迹进行了专题报道。

30多年来，宋保印坚持不懈地向雷锋学习，行义举，做好事，积善德，以实际行动书写了一段段爱心传奇，谱写出一篇篇见义勇为的乐章。2010年7月，宋保印荣登中央文明办组织评选的“中国好人榜”。2012年1月，临沂市人大常委会授予宋保印“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为一级英雄勋章。

（丁培强）